Сценарий урока по математике в 6 классе «Умножение рациональных чисел»
учителя математики МБОУ «СОШ №1»  г. Бахчисарай 
Темиркаяевой Э.Б.
	№ п/п
	Вопросы или задания, выводящие на новый уровень понимания.
	Вре-мя

	Действия педагога. 
	Действия учащихся. Варианты ответов и/или способов действий учащихся. 

	1.
2.
3. 
4. 
5.
	Организационный момент:
-Сегодня на уроке давайте попробуем вывести правила умножения рациональных чисел. Эпиграфом урока будет высказывание И.Канта:
«Учить не мыслям, а мыслить!»

Устно:
-Где вы в жизни встречаетесь с отрицательными и положительными числами? 
- Каким числом выражается увеличение величины, а каким уменьшение? Сформулируйте распределительный закон умножения относительно сложения.  Вычислите:
3,7 – 4,8;           - 5,2 – 4,7;   - 5,6 – ( -3,8);   0,3 * 0,6;   0,08 * 10;   15 * 0,01;   2 * 0,3 + 2 * 0,7;   - 1,1 + 1,1.
Новая тема:
Задания, создающие ситуацию успеха:
1)Почему 2*3=6? Докажите.
-Выполните умножение чисел с разными знаками:
2)-2*3= «?»(I),
3)(- 3) * 2= «?»
Задание, создающее ситуацию сбоя (задача-ловушка):
-Выполните умножение двух  отрицательных чисел(- 2 ) * ( -3 ) = «?» (II).
-Сравните примеры (I) и (II)
-Какие правила,  свойства  можно применить?
-При сложении  каких чисел в результате получается ноль?
-Как можно вывести правило с более точных математических соображений?
-Откройте учебник и узнайте, как вывел это правило в XVIII веке Леонард Эйлер.
-Составьте схему умножения рациональных чисел.
Закрепление:
Вычислите:
8 * (-0,7) = - 5,6;    - 0,5 * 40 = - 20;    - 0,1 * ( - 0,3) = 0,03;  - 0,125 * ( -6,4) = 0,8;     2,4 * ( -4 1/6) = - 10;  
 - 9/28 * ( -2 4/5) = 9/10;    
6/7 *(-9 1/3) =- 8;  -1 * 3,2 = - 3,2.                     
Правила умножения можно истолковать и таким образом:
«Друг моего друга – мой друг»: + * + = +
«Враг моего врага – мой друг»:  - * -  =  +
«Друг моего врага – мой враг»:  +  * -  =  -
«Враг моего друга – мой враг»:  -  * +  =  -
Итог урока:
 -Сформулируйте правило умножения двух чисел с разными знаками.
-Как перемножаются два отрицательных числа?
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	Проверяет готовность класса к уроку. Совместно с учащимися определяют цели и задачи, эпиграф урока.
Просит сформулировать правила, которые учащиеся применяют при решении примеров. Следит за верностью рассуждений учащихся. Меняет слайды на экране.
Следит за ходом решения примеров, верностью доказательств и «изобретением» нужного правила умножения чисел с разными знаками. 
Предлагает учащимся группами самостоятельно сравнить примеры (I) и (II), найти отличия в записи этих примеров, вспомнить свойства арифметических действий, понятие-противоположные числа.
Вызывает к доске представителей от групп, которые записывают доказательство и правила  на доске.  
 Вызывает к доске представителей от групп, которые записывают доказательство и правило  на доске.  
Предлагает открыть учебник и прочитать правило Леонардо Эйлера.
Вызывает по желанию учеников к доске, следит за верностью рассуждений и правильностью решений.
Предлагает учащимся рассмотреть высказывания про друзей и врагов, приняв врага за знак «минус», друга за знак «плюс».
Подводит итоги урока. Дает пояснения по домашнему заданию.
	Сообщают об отсутствующих. Определяют цели и задачи урока. Записывают в тетрадь дату и тему урока.
Принимают активное участие в устном опросе. Формулируют правила, устно решают примеры.
1)Доказывают: 2+2+2=3+3 ,  используя «старое» определение, известное еще из начальной школы.
2)Работая «парами», «группами», предполагают:                                                    
(- 2) * 3 =-6(I) или (- 2) * 3 =6. 
«Изобретают» нужное правило с помощью практических задач (о доходах и расходах, изменении температуры). Доказывают:
(-2)+(-2)+(-2)=-6; 3)(- 3) * 2=-6. 
Или  (-3)+(-3)=-6. 
Значит:-2*3=-6и-3*2=-6
Формулируют правило:
 -Чтобы перемножить два числа с разными знаками, надо перемножить модули этих      чисел и поставить перед полученным знаком знак минус.
Или: Произведение двух чисел разных знаков отрицательно.
Или: «Плюс на минус дает минус».
Дети предполагают:
(- 2 ) * ( -3 ) = 6(II) или
(- 2 ) * ( -3 ) =- 6 
Предыдущее доказательство применить не могут, так как нельзя взять число -2(-3) сомножителем -3(-2) раза! 
 Работая «парами», «группами», замечают: а) сравнивая
 произведения(I)и(II) , что при изменении знака одного из множителей  знак произведения тоже должен меняться.
б). Доказывают, используя распределительный закон умножения и правило сложения двух противоположных чисел: 
-2*(-3) + (-2)*3 = (-2)*(-3+3) = -2*0=0.
Значит:    (- 2 ) * ( -3 ) = 6.
Выводят правило:- Чтобы перемножить два отрицательных числа, надо перемножить их модули. Или: Произведение двух чисел одного знака положительно. Или: «Минус на минус дает плюс». 
 Открывают учебник и читают вслух правило Леонардо Эйлера, сравнивают с правилом, которое вывели сами: «Ясно, что (-2)*3 = -6. Поэтому произведение  (-2)*(-3) не может быть равно  -6. Однако оно должно быть как – то связано с числом 6. Остается одна возможность: (-2)*(-3)=6».
- Теперь мы себя можем тоже считать маленькими учеными! Составляют схему умножения рациональных чисел.
Закрепляют полученный материал на примерах рациональных чисел, шуточных высказываниях.
На этапе рефлексии урока учащиеся объясняют, почему не сработал старый способ, как получили новый, в чем его отличие от известного, отвечают на вопросы.



	№
п/п
	Вопросы или задания, выводящие на новый уровень понимания.
	Время
	Действия педагога.
	Действия учащихся. Варианты ответов и/или способов действий учащихся.

	1.
	Организационный момент:
-Сегодня на уроке давайте попробуем вывести правила умножения рациональных чисел. Эпиграфом урока будет высказывание  И.Канта: «Учить не мыслям, а мыслить!»

	1
	Проверяет готовность класса к уроку. Совместно с учащимися определяют цели и задачи, эпиграф урока.

	Сообщают об отсутствующих. Определяют цели и задачи урока. Записывают в тетрадь дату и тему урока.


	2.
	Устно:
-Где вы в жизни встречаетесь с отрицательными и положительными числами? 
- Каким числом выражается увеличение величины, а каким уменьшение? Сформулируйте распределительный закон умножения относительно сложения.  Вычислите:
3,7 – 4,8;           - 5,2 – 4,7;   - 5,6 – ( -3,8);   0,3 * 0,6;   0,08 * 10;   15 * 0,01;   2 * 0,3 + 2 * 0,7;   - 1,1 + 1,1.

	5
	Просит сформулировать правила, которые учащиеся применяют при решении примеров. Следит за верностью рассуждений учащихся. Меняет слайды на экране
	Принимают активное участие в устном опросе. Формулируют правила, устно решают примеры.


	3.
	Новая тема:
Задания, создающие ситуацию успеха:
1)Почему 2*3=6? Докажите.
-Выполните умножение чисел с разными знаками:
2)-2*3= «?»(I),
3)(- 3) * 2= «?»
Задание, создающее ситуацию сбоя (задача-ловушка):
-Выполните умножение двух  отрицательных чисел(- 2 ) * ( -3 ) = «?» (II).
-Сравните примеры (I) и (II)
-Какие правила,  свойства  можно применить?
-При сложении  каких чисел в результате получается ноль?
-Как можно вывести правило с более точных математических соображений?
-Откройте учебник и узнайте, как вывел это правило в XVIII веке Леонард Эйлер.
-Составьте схему умножения рациональных чисел.
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	Следит за ходом решения примеров, верностью доказательств и «изобретением» нужного правила умножения чисел с разными знаками. 
Предлагает открыть учебник и прочитать вслух правила.

	1)Доказывают: 2+2+2=3+3 ,  используя «старое» определение, известное еще из начальной школы.
2)Работая «парами», «группами», предполагают:                                                    
(- 2) * 3 =-6(I) или (- 2) * 3 =6. «Изобретают» нужное правило с помощью практических задач (о доходах и расходах, изменении температуры). Доказывают:
(-2)+(-2)+(-2)=-6; 3)(- 3) * 2=-6. 
Или  (-3)+(-3)=-6. 
Значит:-2*3=-6и-3*2=-6
Формулируют правило:
 -Чтобы перемножить два числа с разными знаками, надо перемножить модули этих      чисел и поставить перед полученным знаком знак минус.
Или: Произведение двух чисел разных знаков отрицательно.
Или: «Плюс на минус дает минус».
Дети предполагают:
(- 2 ) * ( -3 ) = 6(II) или
(- 2 ) * ( -3 ) =- 6 
Предыдущее доказательство применить не могут, так как нельзя взять число -2(-3) сомножителем -3(-2) раза! Работая «парами», «группами», замечают: а) сравнивая
 произведения(I)и(II) , что при изменении знака одного из множителей  знак произведения тоже должен меняться. б).Доказывают, используя распределительный закон умножения и правило сложения двух противоположных чисел: 
-2*(-3) + (-2)*3 = (-2)*(-3+3) = -2*0=0.
Значит:    (- 2 ) * ( -3 ) = 6.
Выводят правило:- Чтобы перемножить два отрицательных числа, надо перемножить их модули. Или: Произведение двух чисел одного знака положительно. Или: «Минус на минус дает плюс». 
Открывают учебник и читают вслух правило Леонардо Эйлера, сравнивают с правилом, которое вывели сами: «Ясно, что (-2)*3 = -6. Поэтому произведение  (-2)*(-3) не может быть равно  -6. Однако оно должно быть как – то связано с числом 6. Остается одна возможность: (-2)*(-3)=6».
- Теперь мы себя можем тоже считать маленькими учеными! Составляют схему умножения рациональных чисел.


	4.
5.
	Закрепление:
Вычислите:
8 * (-0,7) = - 5,6;    - 0,5 * 40 = - 20;    - 0,1 * ( - 0,3) = 0,03;  - 0,125 * ( -6,4) = 0,8;     2,4 * ( -4 1/6) = - 10;   - 9/28 * ( -2 4/5) = 9/10;    
6/7 *(-9 1/3) =- 8;  -1 * 3,2 = - 3,2.                     
Правила умножения можно истолковать и таким образом:
«Друг моего друга – мой друг»: + * + = +
«Враг моего врага – мой друг»:  - * -  =  +
«Друг моего врага – мой враг»:  +  * -  =  -
«Враг моего друга – мой враг»:  -  * +  =  -
Итог урока:
 -Сформулируйте правило умножения двух чисел с разными знаками.
-Как перемножаются два отрицательных числа?
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	Вызывает по желанию учеников к доске, следит за верностью рассуждений и правильностью решений.
Предлагает учащимся рассмотреть высказывания про друзей и врагов, приняв врага за знак «минус», друга за знак «плюс».
Подводит итоги урока. Дает пояснения по домашнему заданию.
	Закрепляют полученный материал на примерах рациональных чисел, шуточных высказываниях.
На этапе рефлексии урока учащиеся объясняют, почему не сработал старый способ, как получили новый, в чем его отличие от известного, отвечают на вопросы.



Пояснительная записка 
к уроку по математике в 6 классе по теме:
«Умножение рациональных чисел».
             Мы привыкли к тому, что традиционная система обучения предполагает, что ученик получает от учителя и задание и способ его выполнения. Дети используют полученные ими знания в стандартных ситуациях и не умеют переносить эти знания в другие учебные или житейские ситуации. Поэтому  возникает необходимость отказа от традиционной заданьевой формы обучения и нахождения той технологии задачной формы обучения, с помощью которой педагог имеет возможность ввести ребенка в процессы мышления – порождения нового способа действия с использованием мыследеятельностной педагогики. 
                     Мыследеятельностная педагогика – один из принципиально новых типов педагогики. Основанием мыследеятельностной педагогики выступает системомыслительный  подход, одним из авторов которого является великий русский философ и методолог Георгий Петрович Щедровицкий.
                      При освоении идей мыследеятельностной педагогики человек постоянно оказывается на границе своего собственного знания и незнания, понимания и непонимания. Естественный ход развития каждого педагога может диктовать свои особые пути, по которым будет идти освоение мыследеятельностной педагогики. Начало вхождения в эту область разработок начинается со знакомства с задачной формой организации учебной и педагогической деятельности. 
                    Суть технологии задачной формы организации учебного процесса мыследеятельностной педагогики состоит в том, что учитель предлагает учащимся задание, внешне похожее на предыдущее, но требующее другого способа решения,  ставит учащихся перед необходимостью самостоятельно искать пути решения задачи, для которой они не имеют  готового, заранее рассказанного учителем способа, но в то же время имеют достаточно знаний, применяя которые в нестандартных ситуациях или по новому их  комбинируя, учащиеся способны сами  прийти к правильным выводам.
                   Предлагаю сценарий урока по теме «Умножение рациональных чисел» в 6 классе.   Программа по математике составлена на основе федерального компонента стандарта основного общего образования. Согласно федеральному базисному учебному плану для образовательных учреждений РФ на изучение математики  отводится 5 часов в неделю. Программа рассчитана на 170 часов. 
«Умножение рациональных чисел» 6 класс
учителя математики МБОУ «СОШ №1»  г. Бахчисарай 
Темиркаяевой Э.Б.
1.Область знаний, на материале которой разработан сценарий: математика
2.Тема: Умножение рациональных чисел
3.На какую категорию учащихся рассчитано занятие: 6 класс
4.Описание единицы содержания. Возможные уровни ее усвоения:
Способы умножения рациональных чисел. Через мышление и коммуникацию, осуществляя ряд действий по доращиванию способа ( от умножения натуральных чисел до умножения целых чисел и далее – рациональных). По традиционной методике даются готовые способы умножения целых и рациональныхчисел. При использовании мыследеятельностной педагогики ученики сами выводят способы умножения рациональных чисел.
               5. Схема единицы содержания:
                [image: image1.png]BbipaxkeHune

{YMHOMEHHE PaUMOHabHLIX Hucen)

3HaKu MHOXUTENe

+o

(ommaoBe +e- (ommaoBie
nonoRITC e (panmic aasn) orprare: e
L ) \ | mar)

Orer: + Oreer:- Oreer:+
{nonowurenshoe {ompuuarensioe (nonowurensHoe
“mcno) ancno) aucno)





          6.Для освоения новой единицы содержания дети должны иметь:
1)Предметные знания: умение выполнять арифметические действия над натуральными числами свойства этих действий, среди которых основными являются переместительный, сочетательный и распределительный законы сложения и умножения.
2)Способ умножения натуральных чисел.
Далее идет движение от освоенных единиц к новой единице содержания: способу умножения целых чисел, что в последующем выводит на освоение способа  умножения рациональных чисел.
7.Схема системы единиц с указанием в ней места осваиваемой единицы:
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Учащиеся владеют способом умножения натуральных чисел. При применение этого способа к умножению целых (рациональных) чисел, учащиеся сталкиваются с ситуацией «сбоя» и необходимостью «дорастить» имеющийся способ, т.е. осуществить переход от умножения натуральных чисел до умножения целых (рациональных) чисел.
8.Технология, обеспечивающая освоение единицы содержания:
ЗФО (задачная форма обучения), суть которой состоит в том, что учащимся учителем предлагаются задания, внешне похожие на предыдущие, но требующие другого способа решения. Дети самостоятельно ищут пути решения задач, имея для этого достаточно знаний, приобретенных на предыдущих уроках, применяя которые в данной нестандартной ситуации  приходят к правильным выводам.
9.
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 10.Организационные формы проведения занятия:
Индивидуальная. Групповая. Есть дети, которые самостоятельно-индивидуально находят «нужное» решение (они первыми выходят к доске и успешно достигают цели), а есть дети и такие задания с ограничениями во времени – когда удобна групповая форма работы.
11.Этапы занятия и возможные последовательности их прохождения:
 Задания, создающее ситуацию успеха:   2 * 3 = 6 ; - 2 * 3 = -6 и ( - 3 )  *  2  = -6     
 Задание, создающие ситуацию сбоя (задача – ловушка):  (- 2 ) * ( -3 ) = 6.
Идет доращивание нового способа. Самостоятельно закрепляют полученные знания. 
Рефлексия. Дети объясняют, почему не сработал старый способ, как получили новый, в чем  его отличие от известного.                                                         
12.Подведение итогов занятия:
Выявление различий ранее используемого способа умножения натуральных чисел, а далее-положительных чисел и выведением способов умножения положительных и отрицательных чисел. В ходе рефлексии учащиеся анализируют путь своего мыслительного движения к новому способу.
13.Деятельность педагога, обеспечивающая освоение единицы содержания. Описание используемых  технологических приемов и технологий:
Учитель предлагает ученикам задания, внешне похожие на предыдущие, но требующие другого способа решения-ЗФО. Дети самостоятельно ищут пути решения задач, имея для этого достаточно знаний, приобретенных на предыдущих уроках, применяя которые в  данной нестандартной ситуации приходят к правильным выводам. В результате открывают для себя новое в исследуемом предмете.
14.Изложение сценария в произвольной форме: 
      Цель : 
-вывести правила умножения отрицательных чисел и чисел с разными знаками;
-сформировать способность к умножению рациональных чисел;
-повторить правила умножения десятичных дробей, сложения и вычитания рациональных чисел, распределительное свойство ав + ас = а( в + с ), понятие – противоположные числа; 
-развивать математическую речь, логическое мышление, внимание, память, 
-умение анализировать, сравнивать, обобщать;
-воспитывать трудолюбие, взаимопомощь, умение работать в группах.
Оборудование: мультимедийный проектор или интерактивная доска, презентация, раздаточный материал.                                                                                            
I. Орг. момент.
–Сегодня на уроке давайте попробуем вывести правила умножения рациональных чисел.
II.Устно:
- Какие числа называются натуральными, целыми, рациональными?
- Где вы в жизни встречаетесь с отрицательными и положительными числами?
- Каким числом выражается увеличение величины, а каким уменьшение?
- Используя равенства: а – в = а +( - в ) и а – (- в ) а + в, а*в + а*с = а(в + с), а также правила сложения рациональных чисел, умножения десятичных дробей, вычислите:
3,7 – 4,8; - 5,2 – 4,7; - 5,6 – ( -3,8); 0,3 * 0,6; 0,08 * 10; 15 * 0,01; 2 * 0,3 + 2 * 0,7; - 1,1 + 1,1.
III. Новая тема.
- Выполните умножение (задание, создающее ситуацию успеха):   2 * 3 = 6  (1). Докажите.   
 Доказательство: 2+2+2=3+3                                                           
-Выполните умножение (задание, создающее ситуацию успеха):  (- 2) * 3 = «?»; (- 3) * 2 = «?».
   Дети предполагают, что в результате может быть число либо 6, либо -6 и «изобретают» нужное правило с помощью практических задач (о доходах и расходах, изменение температуры), замечая, что второй множитель – натуральное число, поэтому можно воспользоваться «старым» определением, известным еще из начальной школы:
(-2)*3 есть сумма трех слагаемых, каждое из которых равно (-2).  Поэтому 
(-2)*3=(-2)+(-2)+(-2)=-6, т.е.(-2)*3 =-6  (2),    (-3)*2=-6   (3)
  -При перестановке множителей произведение (3) не меняется, поэтому сохранится и   правило:
 (-3)*2=-3+(-3)=-6.
Формулируют правило:
-Чтобы перемножить два числа с разными знаками, надо перемножить модули этих      чисел и поставить перед полученным знаком знак минус. Или: Произведение двух чисел разных знаков отрицательно. Или: «Плюс на минус дает минус».
Задача – ловушка.
-Выполните умножение (задание,  создающее ситуацию сбоя): (- 2) * ( -3 ) = «?»   
   Дети предполагают, что ответ может быть либо 6, либо -6. 
   Применить предыдущее доказательство не могут, так как нельзя взять число  -2 (-3) сомножителем -3 (-2) раза!                                                                          
Представляют множитель (-2)  в виде двух множителей:-1*2, получают:(-1*2)*(-3)=-1*(2*(-3))=-1*6)=
Аналогично представляют множитель  -3 как -1*3, получают: (-1*3)*(-2)=-1*(3*(-2))=-1*(-6)=     
Но все равно предыдущее доказательство применить не могут! 
   Тогда  работая в группах, одни начинают сравнивать знаки у множителей в произведениях  
(( 2 ), ( 3 )) и ( 4 ) и делают вывод, что при изменении знака одного из множителей  знак произведения тоже меняется, а его модуль остается тем же.
   Другие говорят о том, что если произведение ( - 2 ) * 3 равно -6, то произведение (-2)*(-3)
 не может тоже равняться -6,  значит будет в результате 6.  Поэтому ( -2 ) * ( -3 ) = 6   (4)
-Это предположения, а как можно вывести правило с более точных математических соображений?
   
В качестве доказательства используют распределительный закон умножения: при сложении двух чисел -2*3 и -2*(-3) в результате получается ноль, то есть данные числа противоположные,  значит произведение двух чисел оказывается положительным!
( -2*(-3) + (-2)*3 = (-2)*(-3+3) = -2*0=0).
   
Выводят следующее правило: Чтобы перемножить два отрицательных числа, надо перемножить их модули. Или: Произведение двух чисел одного знака положительно.
Или: «Минус на минус дает плюс».
- А теперь давайте посмотрим по учебнику, как объяснил это правило в  XVIII веке великий русский ученый Леонард Эйлер. ( Ясно, что (-2)*3 = -6. Поэтому произведение  (-2)*(-3) не может быть равно  -6. Однако оно должно быть как – то связано с числом 6. Остается одна возможность: (-2)*(-3)=6).
- Теперь мы себя можем тоже считать маленькими учеными!
IV.Закрепление изученного материала. № 515.
8 * (-0,7) = - 5,6;    - 0,5 * 40 = - 20;    - 0,1 * ( - 0,3) = 0,03;   - 0,125 * ( -6,4) = 0,8;           2,4 * ( -4 1/6) = - 10;    - 9/28 * ( -2 4/5) = 9/10;    6/7 *(-9 1/3) =- 8;    -1 * 3,2 = - 3,2.                     
Решая примеры, замечают, что лучше вначале найти знак, а потом уже найти модуль произведения и пытаются   составить  схему (алгоритм) умножения  рациональных  чисел.
 - Правила умножения можно истолковать и таким образом:
«Друг моего друга – мой друг»: + * + = +
«Враг моего врага – мой друг»:  - * -  =  +
«Друг моего врага – мой враг»:   +  * -  =  -
«Враг моего друга – мой враг»:  -  * +  =  -
V.Подведение итогов урока.
- Сформулируйте правило умножения двух чисел с разными знаками.
- Как перемножаются два отрицательных числа?
